关于《黄山市林长制规定（送审稿）》

的起草说明

黄山市林业局

2019年8月

习近平总书记历来高度重视林业和生态文明建设，提出一系列新理念新论断，形成了科学系统的习近平生态文明思想，为安徽推进生态文明建设和林业改革发展提供了根本遵循。2016年4月，习近平总书记视察安徽时强调，要把好山好水保护好，着力打造生态文明建设的安徽样板，建设绿色江淮美好家园。2017年8月，习近平总书记对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要批示，要求全党全社会要坚持绿色发展理念，弘扬塞罕坝精神，持之以恒推进生态文明建设。省委、省政府为深入贯彻落实习近平总书记视察安徽重要讲话和对塞罕坝林场所作的重要指示精神，持之以恒推进绿色发展和生态文明建设，决定在全省建立林长制。

2017年 9月18日，中共安徽省委、安徽省人民政府印发《关于建立林长制的意见》（皖发〔2017〕32号），全面推行林长制，构建责任明确、协调有序、监管严格、运行高效的林业生态保护发展机制，为实现森林资源永续利用、建设绿色江淮美好家园提供制度保障。

2017年12月28日，中共黄山市委、黄山市人民政府印发《关于全面建立林长制的实施意见》（黄字〔2017〕32号）。2017年12月28日，中共黄山市委办公厅、黄山市人民政府办公厅印发《黄山市全面建立林长制工作方案》（办字〔2017〕124号）。为纵深推进黄山市全面建立林长制，以立法形式，明确林长担当，使林长履职有章可循、有法可依。根据市政府2019年立法计划安排和《黄山市林长制规定》立法工作实施方案，起草了《黄山市林长制规定（草案）》（以下简称《规定》），现就《规定》作如下说明：

一、制定《规定》的必要性
一是加强生态文明建设的需要

总书记指出，“只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障”。2017年我省着眼制度建设这个根本，出台《关于建立林长制的意见》，在全省范围内推行林长制。林长制是促进林业治理体系和治理能力现代化的重要抓手，是贯彻落实习近平总书记生态文明建设重要思想的重大实践探索，是加强林业生态保护修复、优化提升森林质量、发展绿色富民产业、预防治理森林灾害的重要举措。

二是落实依法治林的需要

全面推行林长制，是运用党政领导负责制，解决林业建设方面复杂问题，保护森林资源、发展绿色产业富民的有效举措。要强化法治意识、规则意识，坚持生态优先、绿色发展理念，从我市实际出发，通过健全的规定，完善责任体系，压实工作责任，统筹协调各方力量，确保一山一坡、一园一林都有专人专管，用制度守护绿水青山。
三是强化林长履职尽责的需要

林长制的核心就是责任制，通过立法，有助于明确全市各级林长、林长制成员单位和林长办的责任，帮助其找准工作坐标，督促其认真履职尽责，强化用权受监督、违规要追究的责任监督，共同把绿水青山保护好，并推动绿水青山向金山银山转化，最终实现百姓富、生态美有机统一。
二、起草过程
根据2018年11月30日黄山市人民政府办公厅印发的《关于印发黄山市人民政府2019年度立法计划的通知》（黄政办〔2018〕42号），主要做好以下工作：
一是制定方案。2019年1月13日，市政府办公厅印发了《〈黄山市林长制规定〉立法工作实施方案》的通知，相应成立了《规定》立法工作领导组、起草工作组、专家审查组。

二是起草《规定》草案。市林业局积极做好各项准备工作，根据我市2017年以来林长制工作实际，参照外地的做法，于2019年4月底起草了《黄山市林长制规定（草案）》，市法制办在《规定》起草过程中，提前进行了介入并加强指导。
三是征求意见。4月24日-5月7日，向各地林长办和市直有关部门征求意见；5月15日市林业局内部召开林长制工作协调会，逐条研究《规定（草案）》，根据各地林长办、市直有关部门和市林业局各科室反馈意见进行了修改；6月6日，市政府副市长、市常务副总林长杨龙主持召开全市林长制工作会议，会上再次征求意见；6月19-27日，市林业局通过网上征求意见，进一步完善《黄山市林长制规定（草案）》；6月20日、21日分别到黟县、黄山区召开座谈会征求立法工作的意见和建议，根据征求的意见建议，进一步立法论证，修改和完善立法相关内容。
四是外省实地调研。7月24日至26日，市林业局与市司法局法制办一同到江西省抚州市和景德镇市学习调研林长制工作，在学习调研的基础上，吸纳先进经验进一步对《规定》进行修改。
现将《规定》（送审稿）提交市司法局进行合法性审查。
三、起草的主要思路
一是坚决贯彻省林长制改革要求。全面贯彻省委省政府全面推行林长制的要求，认真梳理林长制和现行法规的关系，一方面融合上级精神，把省全面推行林长制的意见在《规定》充分体现出来，另一方面结合相关法律法规，使《规定》立法意图不违背上位法的法治精神，确保上级精神在黄山市充分得到贯彻落实。
二是全面体现黄山实际。黄山市是全省林业大市，最大的优势在生态、最大的责任也在生态。通过林长制使我市各级领导干部坚决扛起生态文明建设政治责任，强化党政同责、权责一致，使全市各级林长做到守土有责、守土尽责，充分发挥各级林长作用，保护黄山的好山好水，实现绿水青山与金山银山的有机统一。
三是聚焦解决实际问题。坚持问题导向，着力以立法形式强化制度建设，以立法手段促进林业现代化治理，在解决问题中创新发展。围绕林长制“五绿”任务，针对推进林长制改革中存在的会议、督察、巡查、考核、保障、问责等落实难的问题，在《规定》中依据现有法律法规，做了明确界定，并提出了操作性强的解决办法。
四、制定依据
主要法律法规是《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国环境保护法》《安徽省林地保护管理条例》《安徽省环境保护条例》《安徽省林业有害生物防治条例》《黄山市松材线虫病防治条例》《黄山市河湖长制规定》等。
主要文件是中共安徽省委、安徽省人民政府印发《关于建立林长制的意见》（皖发〔2017〕32号），中共安徽省委办公厅、安徽省人民政府办公厅《关于印发〈安徽省林长制省级会议制度〉等四项林长制改革制度的通知》（厅〔2018〕29号），《关于印发〈安徽省林长制投诉举报办理办法（试行）〉的通知》（皖林办〔2018〕6号），安徽省《关于规范设置林长公示牌的通知》（皖林长办〔2018〕4号），《关于在推深做实林长制改革中全面建立“一林一警”责任制度的意见》（皖林长办〔2018〕5号），《关于印发〈关于全面建立林长制“五个一”服务平台的指导意见〉的通知》（皖林长办〔2018〕13号），《关于全面建立林长制“一林一技”科技服务制度的实施意见（试行）》（皖林长办〔2018〕14号），《关于全面建立林长制“一林一员”安全巡护制度的实施意见（试行）》（皖林长办〔2018〕15号），中共黄山市委、黄山市人民政府《关于全面建立林长制的实施意见》（黄字〔2017〕32号），中共黄山市委办公厅、黄山市人民政府办公厅《关于印发〈黄山市全面建立林长制工作方案〉的通知》（办字〔2017〕124号），黄山市《关于印发林长制有关制度的通知》（林长办〔2018〕2号），黄山市《关于印发林长制有关制度的通知》（林长办〔2018〕16号）等，《歙县松材线虫病防控宣传及涉松违法行为有奖举报通告》（松防指〔2019〕12号）。

五、《规定》的主要内容
《规定》共二十七条，不设章节。主要内容包括：
（一）第一条至第三条属于总则性质的内容，明确了制定依据、林长制的概念、推行原则。
（二）第四条至第七条明确林长制组织体系建立，包括林长、林长制成员单位、林长办，责任技术员、民警、护林员。
（三）第八条至第十条规定各级林长、林长制成员单位、林长办工作职责。
（四）第十一条规定了经费保障。
（五）第十二条规定了信息化建设。
（六）第十三条至十八条明确了社会监督及投诉、举报处理办法。

第十九条至二十条明确了林长巡查及处理问题与报告方式。
（八）第二十一条至二十二条规定督察督办制度及落实要求。
（九）第二十三条明确了林长制考核的规定。
（十）第二十四条至第二十六条明确约谈问责与违规处理的规定。
（十一）第二十七条明确《规定》的施行时间。
六、说明的重要事项
（一）四级林长体系。建立市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）四级林长体系。
（二）问题导向。一是经费保障，明确了各级人民政府应将林长制工作经费纳入本级财政预算，确保林长制各项工作顺利开展；二是林长职责、成员单位职责、林长办职责，明确相互协调监督的关系，应对问题处理的方式；三是信息化建设，提升林长制运行手段的时效作用。
（三）落实督察督办制度。确定督察督办的主体，明确了督察督办的方式。
（四）落实考核制度。确定考核办法、考核结果的运用。
（五）约谈问责与处分。明确了未履职进行约谈的规定，并提出整改的要求；对林长与林长制成员单位违规行为现象予以明确，对违规行为进行处理作出相应的规定。
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